

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.

En Girona 1 mes 6 rs., 5 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs. 5 id. 18.

Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12.

En Francia: trimestre 48 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

GERONA 1.º DE ENERO DE 1874.

LA LUCHA.

Hoy entra nuestro periódico en el cuarto año de publicación; hoy cumple tres años de continuas y tiránicas luchas que le han dado vigor y prestígio para continuar en lo sucesivo su misión con más valor y entereza con que lo ha venido haciendo, pues no ha de faltar á su título sean cuales sean las circunstancias que la rodeen y el número de enemigos con quienes tenga que pelear.

Nuestra historia escrita está en su colección, nuestros hechos pocos en número son, es cierto, pero la consecuencia con que venimos defendiendo los principios políticos que representamos en la prensa, la entereza con que venimos combatiendo uno y otro día así á la demagogia como á la reacción absolutista, y el número incommensurable de adversarios que no pueden perdonarnos el perjuicio que les venimos y seguimos causando con nuestra leal y franca propaganda, nos enorgullece en extremo y suple esta abundancia de trabajo incessante la cortedad del tiempo que venimos en ellos empleando.

Publicación encargada de defender los principios fundamentales de la sociedad, ni un momento ha titubeado en acudir al sitio de honor señalado á librarse batallas con los enemigos de tan sagrados intereses; como órgano de un partido tan honrado como groseramente calumniado, en ninguna ocasión ha dejado de cumplir con su deber saliendo á la defensa de la causa encomendada á su custodia, saliendo, y sin modestia lo consignamos, siempre victoriosa y jamás acobardada; como defensora de la integridad de la patria, no ha descansado nunca porque nunca se ha fatigado atacando á los filibusteros y cantonalistas que ingratos ó malvados, buscan la ruina y la deshonra de esta nación querida y si algo hay que puede hacernos vivir satisfechos, existe en el odio con que nos han tratado y nos tratan los carlistas, en la poca voluntad con que nos distinguen los demagogos, en la iniquidad con que nos miran los federales á la moda y con el coraje y saña con que nos favorecen los filibusteros y sus infidentes, los radicales y sus cómplices, los demagogos y sus simpatizadores.

Mientras Amadeo I ocupó el sólio Español, *La Lucha* tuvo la inmerecida honra de ser la última en defenderlo y la primera en atacar duramente á los traidores egoístas y pérpidos que traicionaron aquella honrada dinastía: desde que la división del partido revolucionario, indignamente provocada por el desgraciado Ruiz Zorrilla cómplice inconsciente de los cimbrios, obligó á los que deseaban la unión de todos á tomar parte en tan sensible contienda, *La Lucha* acompañó á los leales, con ellos se quedó y con ellos sigue, ingresando desde al mencionado instante en el campo conservador liberal y permaneciendo en él dignamente sin que una apostasía le nuble la

gloria de ser constitucional, sin que una vacilación venga á poner en duda su lealtad y sus convicciones profundas y arraigadas; desde que apareció en la escena política, *La Lucha* se puso al lado de los leales y dignísimos Españoles de Cuba y con toda la plenitud de sus fuerzas, con toda la fe de sus principios y con todo el impetu de su amor patrio, ha sabido sostener, sin con todo el acierto que quisiera, con dignidad y perseverancia la causa de España una é independiente, de Cuba Española con las antillas y todo esto lo ha hecho con desinterés y abnegación, pues solo á nuestra conciencia obedeciamos y obedecemos sin aspirar á otra cosa que al cumplimiento extricto de nuestros deberes, porque los redactores de este periódico nada tienen que agradecer á la política, porque todo lo han fundado hasta el dia en el constante producto de su horado y activo trabajo.

Los enemigos de este modesto diario creían en un principio que su vida era artificial y auguraban para cuando el partido constitucional cayera del poder, su deseada muerte: cayó nuestro partido, *La Lucha* siguió viviendo tan desahogada como siempre y apesar de los juegues de mala ley puestos en planta por los radicales, apesar de los esfuerzos mas tarde de los enemigos de la libertad, *La Lucha* tan perseguida, tan odiada y tan velipendiada, ha llegado al cuarto año de su publicación con gran contentamiento de los hombres de orden y profunda satisfacción nuestra.

Es cierto que hoy todos los elementos parecen que se han conjurado contra *La Lucha*; es verdad que entre los carlistas, republicanos y radicales consiguen que no circule por la provincia; es cierto que los perjuicios que *La Lucha* viene recibiendo son cuantiosos y la hacen vivir un tanto agobiada en sus intereses, pero si el partido constitucional no la abandona; si las clases conservadoras no la olvidan y siguen prestándole el apoyo que vienen dándole y que hoy más que nunca les pedimos; si nuestros hermanos de Ultramar nos siguen favoreciendo con sus suscripciones como esperamos, *La Lucha* seguirá viviendo, seguirá respondiendo á su título, seguirá siendo el vijia del orden, el defensor constante de la libertad y el incansable adalid de la integridad de la patria.

En el aprecio público que obtenemos, hemos alcanzado hasta hoy el premio á nuestros afanes y seguiremos alcanzándole cada dia más y más, pues este resultado nos obliga á continuar en nuestra patriótica empresa, empresa azarosa y plagada de escollos, es cierto, pero que con patriotismo y decisión vencaremos como hemos vencido las que á nuestra marcha se han opuesto.

La Lucha no necesita hacer nueva profesión de fe, ni necesita exponer su programa porque es lo que era, está en donde estaba y defiende lo que defendía, aplazando para ocasión oportuna el manifestar las reformas políticas que en su opinión deben hacerse en vista de los resultados prácticos que por desgracia

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha.

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja n.º 4. Principal.

PUNTOS DE SUSCRIPCION.
En la redacción y administración de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.
Insértense ó no, no se devuelve ningún original.

Número suelto, 4 cuartos.



lamentan todos los hombres de buena voluntad.

Dicho esto, solo nos resta decir que en las actuales circunstancias la salvación de la patria es antes que todo; que para conseguirla, solo la unión de los elementos liberales conservadores se necesita; que para lograrla sin abdicaciones, ni perjurios ni apostasias, trabajaremos sin descanso y por tanto, que en las condiciones en que esta provincia se encuentra, aspiramos á representar á las clases de orden en la prensa en todo aquello que no afecte á los principios del partido constitucional del que somos órgano genuino y al cual pertenecemos como suele decirse en cuerpo y alma.

Esto es lo que quiere *La Lucha*, lo á que aspira *La Lucha* y lo que hará *La Lucha*. Patria, Libertad y Orden, esta es la síntesis de sus deseos y convicciones y á salvar estos principios se dedicará durante el nuevo año que hoy principia si es que el destino no nos lo impide.

EL AÑO NUEVO.

Murió el año 1873, y cual ave fenix renace de sus cenizas el 1874, si bien el ave, en lugar de ostentar sus doradas alas, se presenta con plumas cubiertas de lodo.

Nosotros que hemos visto el año que acaba de fender arrastrarse en el fango de las pasiones y de la miseria, no tenemos para él una sola lágrima, y le vemos, sin el menor sentimiento, desaparecer de la esfera de los tiempos.

Y no es que el año que acaba de aparecer nos inspire la menor simpatía, porque, hijo de aquel, vestido con los mismos harapos, aunque, cubierta su cabeza con el gorro frigio, intente disimular vergonzosamente la miseria de su escualido semblante.

Por esto nos importa tanto el año que se va como el año que viene.

Con igual indiferencia contemplamos la eterna desaparición del que muere que la venida al mundo del que nace.

Con sentimiento igual asistimos al nacimiento del uno como al entierro del otro.

Séale al primero la tierra pesada.

Busque el segundo quien le acompañe en sus doce meses de peregrinación por este pícaro mundo, destruyendo cuanto á su paso encuentre con el hábito de su emponzado aliento; dejando una huella de horror en cada sitio donde fije su insegura planta.

El año 1873 ocupará seguramente una negra página en los fastos del siglo 19, y no será de mejor condición el 1874 si su vida corresponde á su triste nacimiento.

Dediquemos empero una memoria al año que acaba de espirar, y tributemos luego sobre su tumba los honores de un eterno olvido, esperando, sin impacientarnos, la suerte que nos depara su sucesor.

El año 1873 se ha distinguido durante su vida social y política por no haber legado á la posteridad ninguno de esos acontecimientos ó hechos notables que dan carácter á la época de su denominación.

Durante el período de su existencia, no se ha realizado ningún hecho importante en beneficio de nuestra patria, ni ha brillado en la esfera de su progreso un solo destello de esos que el fuego de la inteligencia humana despidió de vez en cuando para alumbrar con ellos el camino de la felicidad de los pueblos.

Ciudades destruidas por el incendio; campañas destruidas por el pillaje y el robo; la prensa amordazada; numerosas familias víctimas del odio y la venganza; por todas partes el esteruño; por todas partes la muerte.... estas son las circunstancias que simbolizan el año 1873.

La duda, la agitación, el caos constituyen el legado de que disfruta en su cuna el 1874.

Con efecto: Cuando en la historia de los tiempos busque la posteridad en los adelantos de nuestra época la solución de alguno de los problemas sociales y políticos confiados á la humana inteligencia, cuando la ciencia y el arte en el transcurso de los venideros tiempos recorran las páginas de nuestras ahoras modernas crónicas, para desentrañar de ellas esas manifestaciones con el que el génio de todas las edades sella el estado de civilización y cultura de cada época, y tropiece con la negra página que acabamos de cerrar correspondiente al año nefando de 1873, tan solo el ojo del investigador contemplar pedrá con horror escenas sangrientas de desolación y de esternamiento en los asesinatos que mancharon la industriosa ciudad de Alcoy, en el incendio que pulverizó la villa de Tarrasa, en los saqueos de Sevilla y Málaga, en los escándalos de Burgos; en los disturbios de Valencia; en la destrucción de Benidorm, Ripoll y otros puntos del Principado, y en la próxima ruina en fin de la hermosa Cartagena, otra de las perlas del mediterráneo, próxima á ser presa del fuego destructor, del plomo homicida.

Conjunto horrible, horrible hecatombe de los tiempos modernos formará seguramente esta negra página cubierta de lágrimas y de regueros de sangre.

Ya todo esto, los hijos de esta nación, antes grande y respetada, destrozándose mutuamente y destrozando las entrañas de la madre patria con la lucha tenaz que los padres contra los hijos, los hermanos con sus hermanos, españoles todos al fin, vienen sosteniendo en las montañas de Cataluña y Navarra, en los montes de Aragón y en las llanuras de Valencia, en los campos de Murcia y Cartagena, y hasta en las Islas de Cuba y Filipinas en donde la tea de la discordia arroja su luz de exterminio amenazando con el incendio y la muerte las más hermosas joyas de nuestras antillas.

Anádase á todo esto la administración pública sumergida en el caos; hundido el crédito en la más vergonzosa bancarrota; paralizada la industria y el trabajo; muertas las transacciones; amenazada la

propiedad; perdida la seguridad individual; velada la ley y la justicia, que solamente se hallan á merced del capricho y de la pasión de partido; contemplase este cuadro desolador, del que apartan avergonzadas la vista las demás naciones todas, á excepción de alguna, cuyas simpatías son un pretérito para humillarnos mas y mas, y, sin exageración, se verá retratada nuestra querida España en el año funesto que acaba de espirar.

Presentará el año 1874 en su ancianidad igual aspecto?

¿Podrá la experiencia influir algo en sus destinos?

No queremos pasar por profetas; pero casi abrigamos alguna esperanza de que el año 1875 obtendrá mejor herencia del 74 que este lo obtuvo del 1873.

X.

SUCESOS DE OLOT.

Sr. D. Joaquín Ruiz y Blanch.
Olot 28 de Diciembre de 1873.

Querido amigo: aprovecho la ocasión de salir columna, para continuar el relato de lo aquí sucedido que dejé interrumpido en mi anterior:

Mientras que los enemigos eran arrojados en el ataque simultáneo que dieron en la puerta de San Rafael, calle de Fluvia, Puente de Sta. Magdalena, puerta del Carmen y San Bernardo, con decisión indescriptible, se construían doble línea de barricadas en todos los puntos estratégicos que ponía á salvo las nueve décimas partes de esta villa. Todo estaba preparado para que fuese la lumbre del carlismo. Despues de la entrada del viernes, esta noche del 13 al 14 fue terrible y estará grabada en la imaginación de estos defensores, que la trascienden de generación en generación como noche de las más espantosas del mundo. Las descargas se sucedían, confluyéndose con los terribles gritos del enemigo, que solo se le contestaba con el de centinela alerta repelida cada cinco minutos. El toque de ataque por gran número de cornetas apostadas por el enemigo, con la música apostada en uno de los puntos de la salida de Batet, mezcladas con todo esto, algunos cañonazos, formaba un contraste espantoso, infernal. El relampagueo continuo acompañado de los estampidos del trueno, parodiaba una espantosa tempestad con una lluvia de balas en lugar de la de granizo. Mas de cuatro horas

duró con todo furor, despues iba alejándose paulatinamente el fuego y los gritos, y solo recrudeció pequeño intervalo á las cinco de la madrugada del dia 14, que no pudieron revivir las voces apagadas y roncas del carlismo vencido y humillado en nuestras calles y débiles murallas de la invicta y liberal villa de Olot.

Como los mas valientes y arrojados carlistas habían sucumbido unos y sido heridos otros, se contentaron en cañear, desde la calle del puente, la torre del puente que había caido en su poder en la mañana del viernes, con toda su guarnición, sin que causaran sus disparos ningun daño. Mientras que esto sucedía, cumplimentaba el tigre Saballs las promesas hechas á los infelices prisioneros, que se rindieron sin disparar un tiro.

En el pueblo de las Presas salían de la capilla esos seis infelices, resignados con su desgraciada suerte, y tal vez con solo el remordimiento de creer en las falaces promesas de tan vil canalla, á sufrir la última pena: una descarga dejó exánimes á los cinco y el otro se levantó dando gritos de ¡La vida por Dios hermanos! ¡La vida!... Aquí otra descarga ahogó su voz y le dejó sin vida. ¡Maldición de Dios sobre tan viles asesinos!

La noche del 14 al 15 no fue comparable con la anterior, no obstante el fuego no cesó un solo minuto. Mientras en la mañana del 15 preparaban los carlistas otro serio ataque, según digeron, y no fué mas que el amago de su impotencia, se retiraron las fuerzas por diferentes puntos yendo á ocultar su vergonzosa derrota y dejando á esta villa libre de tan pestilentes enemigos de toda civilización y de la patria. Por esto no se descuidaron las prevenciones, no obstante de saber positivamente que las fuerzas de Vila del Prat habían subido el Grao, y las de Huquet estaban en S. Félix.

La desesperación del tigre de Saballs no tuvo límites; así es que dio la orden á que todas las casas de campo, de media hora á la redonda, que desocupasen inmediatamente todas sus viviendas, no dejando en ellas mas que lo necesario para la manutención de dos días por el número de sus moradores; de consiguiente emprenden otro sitio del peor género que el anterior.

Esto es lo sucedido hasta hoy, dia diez y ocho que veo hay señal de columna. Continuaré.

Ha llegado la columna Reyes y ha sido recibida algo friamente, por no aparecer hasta tres días des-

ANÍA NUEVO... VIDA NUEVA.

Tiene la sonora lengua de Cervantes un refran que, por lo visto, pretende burlarse de los demás, demostrando que es mentira y una filfa sin igual lo que anuncian pretenciosos como si fuera verdad. Año nuevo... vida nueva, que viene á decir cabal que el año setenta y cuatro se propone caminar por un sendero de flores, sin espinas... ¡claro está! hacia la mansión oculta de la dicha... nacional, que el setenta y tres no supo en su torpeza encontrar.....

Año nuevo... vida nueva! Es un sarcasmo, á la faz lanzado del buen sentido, aberración tan fatal. Pues, qué... ¿podemos, ilusos, cuando fiera tempestad se cierre sobre nosotros, cuando violento huracán siembra de luto la tierra, cuando las olas del mar se levantan espumosas de su piélago eterno amarizando envolvernos. Pcdemos, locos, pensar que así como así, y de un salto reprime el hombre su afán y atempera su conducta al bien obrar general, por solo tener el gusto de contribuir y ayudar á la salud de la Patria, herida por la maldad...?

—No es fácil, ah! que renuncie de sus planes, perturbado el que en su loco delirio se atrevió un trono á sonar, que la ambición es pendiente resbaladiza y fatal, y aquél que se lanza á ella no puede volver atrás sino seguir adelante su carrera criminal hasta estrellarse en el fondo del precipicio, ó triunfar. No es fácil, jah! tampoco que desista el cantonal.

de ser traidor á su patria, marchando al campo á luchar contra el negro absolutismo por la hermosa Libertad, que es la locura del hombre.

—Es fácil, si, que la España se cambie de golpe la faz, como en épocas diversas cambia, en el reino animal, la vibora sus escamas....

Pero jah! la fatalidad, que no cura á los réptiles de la pionza mortal que reside en sus entrañas, tampoco quiere curar á los hijos de la Patria. Haga de ese veneno letal, por la ambición y discordia, enrarecido á la par,

que circula por sus venas peligroso y contumaz. Ay que es nuestra España nave al á obien medio del temporal, alqueno se obvi otano y en valde sabios pilotos quieren la nave salvar...!

comia marineros obcecados, han tirado el ancla ya, si on y el débil leño zozobra, queribilly arrécia la tempestad.

—El mal reside en nosotros, en nuestra conciencia está...; y ay de nosotros! si un dia no sabemos extirpar de raíz el cáncer fiero

que produjo nuestro mal, el mal de esta pobre España cansada ya de penar....

Año nuevo... á vida vieja, decrepita, equivaldrá, y los años tras los años rodando irán sin cesar amontonando miserias

sobre miserias no más, hasta que al fin de la Patria no quede sino un solar

que diga al mundo asombrado: Aquí fué, no existe ya la nación que con sus hechos se hizo en la historia inmortal...;

los restos ¡ay! que quedaban, se los llevó el huracán de las airadas pasiones cual la arista el vendaval, y los pocos de sus hijos, diezmados ya y sin hogar, en expiación por la tierra hambridos y errantes van cual generación maldita por las iras de Jehová.

Gerona 1.º Enero 1874.

pues de marcharse el enemigo.

Esta tarde se le ha hecho una visita por la Junta de armamento y defensa que tan heróicamente se portó en las inmediaciones descritas.

Si hubiese intentado burlarse completamente de ella, no podía escoger mejor modo de hacerlo con esta frase que usó: «Señores, si no fuese por mí, todavía estarían batallando con el enemigo; sin descansar, volando he corrido á su defensa y así lo haré siempre».

No ignora V. el dia que salió de esa y para llegar hoy, son vuelos muy cortos, así es, que, si no deja fuerza, se abandona la población por no ser posible estar siempre sobre las armas con tan escasa guarnición.

No he podido ser á tiempo de echar la carta por la marcha precipitada de la columna. Ha quedado el Sr. Soto de Comandante Militar con dos compañías mas de carabineros.

Dia 20. Estamos completamente incomunicados y circunvalados por unos ochocientos carlistas. Se oye un continuo tiroteo, pero no hacemos caso y las puertas son abiertas solamente la del Carmen y la de San Rafael.

Dia 25. Esta pasada noche hemos tenido una alarma; sobre las once hemos oido una detonación de cañonazo y seguidamente el de la explosión de una granada que ha caído en la plaza. Luego ha continuado la función hasta las doce, habiendo arrojado 36 granadas en diferentes casas y edificios de esta villa, sin haber causado ninguna baja.

Dia 27. La incomunicación sigue igualmente, solo que esta noche pasada, después de habernos cortado el agua de S. Roque, hace tres días, han arrojado en la cañería, por cima el puente, ocho barriles de petróleo; se ignora si también habrá alguna poción venenosa. Ya veis lo cárceles que son los Santos Santorum carlistas.

Dia 28. Ayer llegó el Exmo. Sr. General Turon con una gruesa columna, por la parte de Vich. A las diez de la mañana las fuerzas carlistas se replegaron por la parte del pueblo de Ridaura, denotando que se aproxiaba columna, y á las 4 de la tarde saludábamos al simpático general que lo verificaba á pie y altamente conmovido. Hoy ha pasado á felicitarte la Junta de armamento y defensa con el Ayuntamiento, comandante militar y oficialidad de carabineros, por hallarse ausente la de voluntarios con sus comandantes en busca de subsistencias de que carecemos, á causa del sitio que nos tiene impuesto Savalls, comiendo con pena de la vida á toda persona que contravenga á su orden.

Es cuanto ha sucedido en resumen durante estos diez y ocho días.

Disponga V. como guste de este asunto. S. S. S. y amigo. — J.

GACETILLA GENERAL.

Sabemos que algunos individuos recorren los

CARTAS DE UN JUAN Á OTRO JUAN.

XVII.

Tocayo querido: Estamos en plena turronería; sobre todo para los que nos aprovechamos de ella, mas que una vez al año ó sea durante las fiestas de Navidad. Seguramente que los señores republicanos desde el piacéculo del poder no han podido esperar con tantas ansias como nosotros, humildes vasallos suyos, la celebración de las fiestas, puesto que, para ellos todos los días del año son días de turron, á ciencia y paciencia de los bobos del radicalismo que, en la mayor de sus torpezas, les cedieron el puesto en el presupuestero festín. Creyeron sin duda estos modernos anfítriones que los republicanos, y sobre todo los de la benevolencia, carecían de estómago, y por esto continuarian ellos con el uso y abuso de las dulzuras turronescas, con solo el hecho de enseñárselas desde la antigua casa de correos de la ex-coronada villa la bandera de los tres colores, autorizándoles para cubrirse con el gorro frigio y dar algunos gritos de entusiasmo debajo de los balcones de la casa grande; pero se equivocaron lastimosamente de medio a medio porque, á juzgar por la experiencia, conocen mejor los republicanos el arte estomacal y rinden mas culto á las dulzuras turronescas que los radicales el arte de gobernar ni el decoro que debe adornar al que go-

barrios de esta ciudad explorando la voluntad de sus habitantes para la creación ó formación de una compañía de zapadores.

Como esto perjudicar puede al resultado de las elecciones que hoy deben comenzar, damos á los milicianos la vez de alerta para que no entren en ese plan hasta que transcurra el dia 3 de elección.

Hoy á las diez deben principiar las elecciones de capitanes, oficiales, sargentos y cabos de la nueva Milicia Nacional.

Encargamos á los nacionales se fijen detenidamente en las aclaraciones que por medio de pregón hizo ayer la autoridad local y las cuales estarán expuestas en los puntos señalados para la emisión del sufragio, según se nos ha asegurado.

Las compañías primera, segunda, tercera y cuarta del primer batallón, votan en el Hospicio y la 5, 6, 7 y 8 en Santa Clara.

Las 1, 2, 3 y 4 del segundo batallón, lo verificarán en las Casas Consistoriales y las 5, 6, 7 y 8 en el Instituto Provincial.

En el lugar oportuno encontrarán nuestros lectores la poesía que con el título *Año nuevo... vida nueva* nos ha remitido, accediendo á nuestros deseos, el joven poeta y apreciable amigo particular nuestro D. Arturo Vinardell, á quien damos las gracias por su galantería.

Según carta de Besalú que tenemos á la vista, la columna Reyes no llevó á dicha población ningún periódico, lo cual indica que se sigue no aprovechando el paso de las columnas para la remisión de los periódicos, siendo una prueba de lo que podemos esperar de esta situación.

Refiere nuestro corresponsal la llegada allí del general Turon así como lo que dice ha tenido lugar en Olot entre este y el alcalde Deu, relato que no reproducimos por no querer hacer eco de lo que no se dice con seguridad y sólo por referencia.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funciones para mañana 1.^a de Enero de 1874.— Por la compañía del primer actor D. Emilio Arillas.

TARDE. 1.^a Sinfonia.—2.^a El drama sacro en 5 actos, titulado: «Los Pastorcillos en Belén».—A las 3 en punto.

NOCHE. 15.^a de abono.—3.^a serie.—1.^a Sinfonia.—2.^a El drama en 5 actos, titulado: «La locura de amor».—Y 3.^a La pieza en 1 acto, nominada: «Las citas».—A las 7 y media.

Notas. Por la tarde, los Sres. abonados podrán disfrutar gratis sus respectivas localidades.

Se abre un nuevo y último abono para 18 funciones, á los mismos precios que los anteriores.

ULTIMA HORA.

Gobierno de la Provincia de Gerona.

El Exmo. Sr. Ministro de la Gobernación en telegrama 29 del corriente que acabo de recibir me dice lo que sigue:

«Las noticias recibidas en los centros oficiales du-

rante las últimas 24 horas relativas á las insurrecciones carlista y cantonal son las siguientes:—La plaza de Cartagena hizo ayer un fuego lento terminada la batalla n.º 9 rompió el fuego con gran éxito sobre Calvario y S. Julian.—Ayer se declararon en huelga los operarios del arsenal por el hambre y la miseria; tratan de presentarse en la línea, pues que ya se han hecho manifestaciones en este sentido por algunos de ellos. Dos compañías de movilizados están pronunciados en igual sentido. Las facciones que se hallaban en las inmediaciones de Bilbao se han retirado á la proximación del general Moriones al Á Redondo.»

Lo que traslado á V. por si gusta insertarlo en el periódico de su digna dirección, para conocimiento del público.

Gerona 31 diciembre de 1873.—P. O.—García Fernández.

Telegramas de la Agencia Fauró.

Madrid 28 de diciembre.—El señor Salmerón ha dirigido una circular á los diputados para que estén en Madrid antes del 31 del corriente.—Según dos confinados que han sido cogidos por las tropas del gobierno al salir de Cartagena, parece que el hambre empieza á dejarse sentir en aquella plaza; pero que no por esto los sitiados se encuentren hoy día dispuestos á rendirse.—Parece que el jueves saldrán de Cádiz para Ceuta en la goleta «Ligeras» los intransigentes detenidos gubernativamente en aquella ciudad.

Hay pocas esperanzas de arreglo.—Los ánimos están muy encendidos.—Castellar discutirá el voto de censura y caso de ser derrotado abandonará España.—Seguiránle muchos diputados de la antigua mayoría.

Es probable que de mañana á pasado se reúnan los individuos que apoyan la política del Sr. Castellar para adoptar acuerdos que le den fuerza moral para aceptar la batalla en el terreno que se presente.—Dicese que el Sr. Pi es partidario de que se discuta inmediatamente la Constitución, pero que desea que se hagan modificaciones muy conservadoras en el proyecto ya presentado.—Los amigos de Castellar creen que si se presenta la batalla cuentan con número suficiente de votos para derrotar á las oposiciones.—Hay el proyecto de declarar permanente la sesión del primer dia; hasta que se resuelva la crisis.—Las exigencias del señor Salmerón se reducían: 1.^a á la salida de los señores M. Eisenavé, Sánchez Brégea, Garvajil y Pedregat. 2.^a Facultad para designar esos ministros. 3.^a Política inclinada al centro, rociando con la extrema derecha. 4.^a Separación de 4 capitales generales. En cambio el accédia á la suspensión por ocho meses de las sesiones de la Asamblea.—El señor Castellar accedía si á la modificación, pero reservándose la facultad de designar ministros, oponiéndose á las demás concesiones. En consejo de ministros se acordó unánimemente combatir á todo ministerio que se formase salido de las filas de la mayoría que hiciera o representara otra política que la que hace y representa el gabinete Castellar.

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Fernández.

bien.

¡Oh temprana, radicales! ¡Oh temprana! Ya veis de que sirven en vuestras esperanzas halagüenas y vuestros equivocados propósitos; ¿quién debía de vosotros adivinar que de los huesos que en vuestros felices tiempos condimentasteis á vuestro gusto no debían quedarlos mas que los huesos para roer, y aun éstos, si es que los republicanos se dignan hecharlos alguno debajo de mesa en donde, como perros, os veis humillados lamiendo la mano del que puede mitigar vuestra hambre y apagar vuestra sed! Justo castigo de vuestras sandeces y de vuestras calaveradas radicales! ¡Oh temprana! ¡Oh mores! No hace mucho tiempo (luego de proclamada la república por los traidores á la monarquía) me dijeron una eminencia del radicalismo: Nuestro partido es el partido de la libertad; nosotros somos las ruedas de su triunfante carro, y nos llamamos radicales porque de raíz implantamos en nuestro suelo los principios regeneradores de la justicia y del derecho, que forman la base de los pueblos libres y bien gobernados.... y aquí se me extendió el hombre disertando sobre lo de las ruedas, los carros y las raíces de los partidos libres, mostrándome rasgos de radicalización electuaria, hasta que al fin concluyó por no comprenderle de una sola palabra. Deseoso no obstante de fijar la cuestión en su verdadero terreno señalándole su objetivo, que no era

otro que el del turron, le dije: Y bien: ¿y tú crees seguir conservando la breva y disfrutar de las consideraciones morales y materiales propias del elevado cargo que egresas? Nó, me contestó él; en prueba de esto te diré que acaba de presentar la renuncia de mi empleo, para dejar sin obstáculo alguno la marcha del nuevo Gobierno; (y esto lo dijo exhalando un grito de dolor tan profundo que mas que de su pecho parecía arrancar de su radicalísimo estómago) pero tú verás como con el partido republicano iremos alternando en el poder (véase turron) contribuyendo y continuando juntos en la tarea de hacernos á todos felices! Desdichado de tí le repliqué yo: ¿Se hizo la miel para la boca del asno? La República para su triunfo puede valerse hasta de los traidores; pero si se acepta momentáneamente como medio, os despediré después como perros hambrientos, pensando, y pensaré bien, que quien hace un ceso hace ciento; que del mismo modo que por un pedacito de turron os vendisteis aquel Rey á quien paseasteis por diferentes provincias, os vendéisis la República por un plato de lentejas; y que al fin la República debe ser de los republicanos. Así hablé al funcionario amigo, y así ha sucedido, y debía suceder, porque cada partido tiene sus hombres y sus principios por los cuales deben aquejarse goberarse, no siéndole permitido á partido alguno plantear en el poder un sistema dis-

SECCION DE ANUNCIOS.

ALQUITRAN DE GUYOT MEDICAMENTOS

LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, después de infinitos y luctuosos experimentos, ha conseguido quitar al alquitrán su agridad y amargura insuportables haciendo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitrán que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El **Alquitrán de Guyot** (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitrinada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

El **Alquitrán de Guyot** se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

EN BEBIDAS.—*Una cucharadita de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.*

COQUEJUJO, TOS CONVULSIVA

IRRITACION DE PECHO

ENTERMEDIADAS DE LA GARGANTA

AFFECCIONES DE LA PIEL

PICAZONES

ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA

EN INYECCIONES.—*Quattro partes de agua y una de licor. (eficacia estremada).*

FLUJOS CRONICOS Ó RECIENTES

CATARRO DE LA VEJIGA

El Alquitrán de Guyot (Goudron Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor consigue en la época de los calores la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRERE, Rue Jacob, 19.

En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.

En Tarragona, Sebastián Basols, Plaza de la Fuente, 9.

CAPAS MADRILEÑAS

TODAS ENTERAS.

Paños de Tarrasa con ricos embozos, y esmeradamente confeccionadas a 40-42 43-44-45 46-48-20 22 y 25 duros.

Americanas a 5-6 y 7 duros.

Paletós Chaqué Carriles y otras prendas confeccionadas y para la medida.

Manguitos, boás, sedas y lanas de última novedad para Señora.

SALIETI hermanos 7. Plaza de la Constitución. Gerona. 23-30

Turron de Jijona y de todas clases.

Uvas frescas recientemente sacadas de la parra. Se hallan de venta en la Confitería Universal, calle de Ciudadanos número 1. Lo vende Antonio Asensi. 13

En la Peluquería del Sr. Pagès se necesitan dos buenos oficiales.

INSIGNIAS PARA EL EJÉRCITO CONFECIÓN DE UNIFORMES.

Sastrería de Codina, Plaza de las Coles. 7



EL NUEVO Y MAGNÍFICO VAPOR ESPAÑOL

ALEGRI,

de porte 3000 toneladas, su capitán D. Tomás P. Mercader, saldrá de Barcelona para

La Habana

Á PRIMEROS DE ENERO PRÓXIMO.

Este vapor, acabado de construir en Inglaterra con todos los adelantos conocidos, de superior marcha y camaradas espaciosas y muy ventiladas, admitirá carga y pasajeros para dicho punto.

Se despacha en casa D. Pablo M. Tintoré, Mendizábal, 19, bajos.—Agentes de Aduanas Sres. Pablo Bertran y C., calle de la República, núm. 12, entresuelo. Barcelona.

En la imprenta de este periódico se necesita un aprendiz.

renta del que forma su credo político, sin caer en graves inconsecuencias y por consiguiente en el desprecio entre sus correligionarios, desprecio que acaba con la caída vergonzosa del partido que se propusieron arraigar en la opinión pública. Aplica estas consideraciones, Juan amigo, a los hombres de la actual situación, y dime si les será posible consolidar en España un sistema que llaman republicano, y que, sin embargo, no es otra cosa que el mantenimiento en el poder de una agrupación de individualidades que, para la conservación del dulcísimo turron, han debido aprovecharse de todo un sistema de gobierno que no hubieran usado seguramente los hombres de los tiempos más reaccionarios de la monarquía. Y no es esto todo, sino que, para dicho sostenimiento, no solamente se han visto precisados a echar mano de los elementos conservadores, halagando al ejército que antes quisieron destruir, sino que se han visto precisados a ahogar con la pólvora y la metralla los pujos de federalismo que algunos republicanos, fieles a sus principios, conservan con entusiasmo, gracias a la propaganda incansable que en la prensa en los clubs y en la tribuna hicieron los hombres que hoy gobernan. Y todo para qué? para que no se escape de sus manos el turron que comen á mandíbula batiente todos los días del año, mientras que nosotros los pagamos no podemos disfrutarlo sino durante

las fiestas de Navidad!

Dejo, querido tocayo, la cuestión del turron, y no quiero hablarte de los aguinaldos, del pollo ni de otras menudencias propias de las actuales fiestas, y voy á terminar esta carta manifestándote que la compañía Arolas se ve cada día mas favorecida en el Teatro, bien que todos sus individuos, y particularmente su Director, se esmeran cada día en complacer y satisfacer las exigencias del público. Varias son las producciones puestas en escena durante éstas últimas noches, obteniendo la representación un regular éxito, y algunas de ellas sobre todo *La fuerza de la conciencia* y alguna otra una completa ovación. Gracias al celo de la empresa han desaparecido los cartelones mamarrachos con que se anunciaban las funciones al público, sustituyéndose aquellos por otros que, aunque pintados á brocha gorda, pues tampoco se trata de obras de arte, son algo más decentes y llenan perfectamente el objeto. Si semejante variación es debida á mis observaciones, es necesario querido Juan escribas á Serapio y le das las gracias. Volviendo á las producciones puestas en escena, he visto algunas muy dignas entre varios disparates que en fin de fiesta han entretenido admirablemente al público. Y ahora que lo recuerdo no he de dejar de decirte algo de cierta escena semi-trágica, semi-cómica que se representó hace algu-

nos días, no en el escenario sino en los pasillos de nuestro teatro, y que terminó con demostraciones de reprobación, de parte del público. Yo censuré agriamente el no haberse representado en el sitio que correspondía y de este modo se hubiera enterado el público todo. Representábbase aquél dia *La Aldea de San Lorenzo*, si mal no recuerdo, y el disparate lírico-cómico: *El Ferochi Remani*; pero hé aquí que sin estar anunciado en el programa, en los pasillos del primer piso se representó una pieza de un género especial que por decoro del público, de la prensa federal y de el autor, no quisiera se repitiera, puesto que no favorece nada al protagonista. Nada mas te digo, pues ya comprenderás que hay asuntos que no se pueden tratar por la pena que nos causa á los que tenemos conciencia de lo que se debe á toda persona bien educada, de lo que se debe el hombre á si mismo y lo que se debe á la sociedad.

Me alegraría concluyas las fiestas con el menos fastidio que puedas en compañía de tu nuevo amigo Muley de quien me hablas y me presentas en tu última carta. Salúdale cordialmente y dile que recordaré eternamente su nombre, por ser precisamente el mismo de un perro que perdí y cuya memoria me es aun grata.

Tuyo como siempre,—Juan.